scheda 1

Concorso per l'assunzione di personale

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Puniteggi” sono un mero esempio,
per cui devono essere personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionality

I processo e discrezionate?

No, & dei tutto vincolato = 1

E' parziaiments vincolato dalla legge e da attl amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzisimante vincolato sola dalla legge = 3

E’ parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E’ altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato: <
Criterio 2: rilevanza esterna
I processo produce effetti diretti altesterno defl'amministrazione di riferimento?
N, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
5i, i risultato del processo & rivolto direttaments ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato. §

Criterio 3: complessita del processo

5i tratta di un processo complesso che comparta il coinvolgimento di pili amministrazioni {esclusi |
controlll) in fasi successive per it conseguimento del risuitato?

Nu, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processa coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvelge pitt di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato- 1

Criteric 4; valore economico

Qual & I'mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di nen particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3

Comporta 'affidamento di considerevol vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5

Cr:terw §: frazionabilita del pfocesso

economica ﬂdotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano fo stesso nsultata (es
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=

puiteggio assegnato: k)

Criterio 6: controli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicate sul processc & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Sl, ma in minima parte = 4

No i rischio imane indifferente = 5

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = imprababile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Concorso per l'assunzione di personale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo B e
Rispetlo al totale dei personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competents
a svolgere | processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singala PA,
guale percentuale di personale ¢ impiegata nel processo? (Se il processo coinveige Fattivits di pid.
servizi nellambitc della stessa PA occorre riferive 1a percentuale al personale impiegato nei servizi’
coinvolti) :

fino a circa i1 20% = 1

fino acircad 40% = 2

finoacircait60% =3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircait 100% =5

puntaggio assegnato 1

Criterio 2! impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle det Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danna’
nei confronti defla PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? :

No=1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputaziconale

Nel corso degli ultimi anni sano stati pubbficati su giormali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evenio o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

8i, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnataf 1

Criterio 4: impatto sullimmagine

A guale livello pud collocarsi it rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Ia
posizionafil ruclo che 'eventuals soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media ¢ bassa?

a livelto di addetto = 1

a livello di collaboratore ¢ funzionario = 2

& livello di dirigente di ufficio non generale, ovvere posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livelio di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto. 1,50

0 = nessun Impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,75




scheda 2

Concorso per la progressione di carriera del personale

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio,

per cui devono essere personalizzati da ogni ente

vyt

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

il processo & discrezionale?

No, € del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolament;, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolate solo da atti amministrativi {regolamenti, diretfive, circolar) = 4

E' altamente discrezionale = §

punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza osterna
I processo produce effetti diretti aifesterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio inferng = 2
Si, il risuliato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 :
. — , . punteggio assegnato: .2

Criterio 3: compiessita del processo

S§i fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuitato?

Ng, i processo coinvolge una sola PA = 1

8, il processo coinvoige pili di tre amministrazioni = 3

Si, il processe coinvolge pit di ginque amministrazioni = §

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta 'atiribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo econamica fes, borse
di studio) = 3 :

Comporta {'affidamente di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalte) = 5

punteggio assegnato: 3

Criterio §: frazionabilita del processo

H risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuande una pluralitd di operazioni di entita’
economica ridotta che. considerate complessivamente, afla fine assicurano lo stesso risultato (es.:
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 4

6ri.t‘;rio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo @ adeguato a
neutralizzare #f rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 4

Si, & molto sfficace = 2

3i, per una perceniuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Ng, il rischio rimane indifferente = 5

punteggic assegnatg: 1

Valore stimato della probabilité; 2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,




Cancorso per la progressione di carriera del personale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1. impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegata nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambite delfa singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nelllambito della stessa PA occorre siferire 1a percentuale al perscnale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fing & circa il 40% = 2

fincacicail60% =23

fino a circa lo 80% = 4

finoacircal 100% =5

punteggio assegnato: 4
Criterlo 2: impatto economico
Nel corso degfi ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corie dei Conti a carico di:
dipendenti {dirigenti o dipendenti} deila PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento def danno’
nei confronti della PA per Ja medesima lipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1
Si=5 :
punteggio assegnato: 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli uitimf anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
avento o sventi analoght?
No=0
Non ne abhiamo memoria = 1
i, sulla stampa locale = 2
84, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa logale e nazionale = 4
S sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 :
punteggio assegnata: 1]
Criterio 4: impatto sull'immagine :
A quale livello pud collocarsi it rischio delfevenio (livelfo apicale, intermedio, basso), owvero la’
posizione/il ruclo che I'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa? :
& livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
4 livello di dirigente d'ufficic generale = 4
a livelio di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto, 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,50




scheda 3

Selezione per I'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

N.B.. i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio,
per cui devono essere personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1. discrezionalita
i processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =
E' aftamente discrezionale = §

punteggic assegnata: 4

Criterip 2: rilevanza esterna

It processo produce effetti diretti all'esterno deil'amministrazione di riferimento?
Ng, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5§

_.. punteggioassegnate. &

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta it coinvelgimento di pitt amministrazioni (esclus; i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Na, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, H processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

3i, il pracesso coinvolge pitl ¢i cinque amminisirazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4; valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Componta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo ecanomico (es. borse
di studip) = 3
Comporta 'affidamento di considerevali vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) = 5
punteggio assegnato &

Criterio §: frazionabilita dei processo

H risultato finale def processo pud essers raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc Jo stesso risultato (es
pluralita di affidamenti ridotti}?

Nog=1

Si=5

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlfi
Anche sulta base deff'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato suf processe & adeguato a’
neutralizzare il dschio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & malto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

8i, ma in minima parte = 4

No, if rischio rimane indifferente = §

punteggio assegnato: 1

Valore stimato della probabi!ité: 3,50

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poce probabile; 3 = probabile; 4 = molio probabite; 5 = altamente probabile.




Selezione per I'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto sl totale def personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente.
a svolgere it processo {o la fase del processo di competenza della PA) nelfambite della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivita di pili
servizi nelfambito della stessa PA occorre riferite la percentuale al personale impiegato net servizi
coinvaitl)

finoacircail 20% = 1

finoacircail40% =2

fino a circa i 60% = 3

fino a circa lo 80% =4
finoacirca it 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Core dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o seno state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipofogie analoghe?

No=1

Si=5

__ unteggio assegnato 1.

Criteric 3: impatto reputazionaie

Nel corso degli ultimi anni sone stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad nggetto il medesimo
evento o gventi analoghi?

No={

Non ne abklamo memoria = 1
Bi, sulla stamipa locale = 2

3i, sulla stampa nazionale = 3

S, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulia stampa, focale, nazionale ed internazicnale = §

punteggio assegnato' k|

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelio pud collocarsi i rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owverc la!
pasizionefil ruolo che 'eventuale soggefto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livelio di addetto = 1

2 livello di coliaboratare o funzionarfo =2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

& livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

puhteggio assegnato’ 3

Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,25




scheda 4

Gara ad evidenza pubblica per I'affidamento di lavori, servizi, forniture

N.B.: I numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio,
per cui devono essere personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

il processo & discrezionale?

No, & def tutto vincolato = 1

E’ parzialmenie vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolarl) = 2

£' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2; rilevanza esterna
Il processo produce sffetti diretii all'esterno dell'amministraziene di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, if risuitato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
... bunteggioassegnato &

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta df un processe complesso che comporta Il ceinvolgimento di pil amministrazioni (esclum i:
controlli} in fasi successive per if conseguimento def risultato? :

No, il processn coinvolge una sola PA = 1

8i, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, i processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & 'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivaments interna = 1

Comporta Pawribuzlone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieva economice {es. borse
di studio) = 3

Comporta Paffidamento di considereveli vantangi a soggetti esterni (s, appalto) =

puhteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionahilita del processo

i risultate finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica sfidofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.:
pluralita di affidamenti ridotti)? :

No=1

Si=

punteggio assegnato 1

Griterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, if tipo di contrallo applicato sul processo @ adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

i i e e o e e e e b o

Si, & malto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa det 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato. 1

Valore stimato della probabilita: 2,33

0 = nessuna probabilith; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabite; 5 = altamente probabile.




Gara ad evidenza pubblica per 'affidamento di lavori, servizi, forniture

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
& svolgere il processo (o Ia fase del processo di competenza delta PA) nelfambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se i processo coinvolge fattivita di piG.
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegate nei sennzz
coinvolti)

fno a clrca I' 20% - 1 e T R —— —— . —— e e k. A A S e e e e = el - e e Ca A e - —
fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =&

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciste sentenze defla Carte dei Conti a carico di
dipendent] {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentanze di risarcimento de} danno’
nei condronti della PA per la medesima tzpoiug;a di evento o di tnpologle analoghe‘?

No=1

Si=5

punteggioc assegnato. 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giomal o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo -
evento o eventi analoghi? :

No=0

Non ne abbiama memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, focale, nazionale ed interazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale fivello pué collocarsi il rischio delfevento {livello apicate, intermedio, basso), owvero Ia
posizionedl ruolo che 'aventuale seggetto riveste nelforganizzazione & elevata, media o bassa?

& livello di addetto = 1

a livelio di collaboratore ¢ funzionario = 2

a {ivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficic generale = 4
a livello di capo dnpammentefsegretarlo genera!e 5

punteggio assegnatg 3

Valore stimato de!l'impatto; 1,25

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,92




scheda 5

Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio,
per cui deveno essere personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

I processo ¢ discrezionale?

Ne, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 4

Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato def processo & rivolfo direttamente ad utenti esterni = 5
B puntegglo assegnato. 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controll) in fasi successive per if conseguimento del risultato?

Nao, i processo coinvolge una sola PA=1

i, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, it processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = §

punteggio assegnato: 1

Criterio 4: valore economico

Qual & Mimpatto economico def processo?

Ha rifevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'sttribuzione di vantaggi a saggetti esterni, ma di non particolare rilieve ecanomico (es. borse:
di studic) = 3 :

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalte) = 5

punteggio assegnato: [

Criterio 5: frazionabilita del processo

It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entitd
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, it tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

8i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, i rischio rimane indifferente = §

punteggio assegnata: 1

Valore stimato della probabilita. 2,83

0 = nessuna probabilith; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = allamente probabile.




Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato net singole servizio (unita organizzativa semplice) competente:
a svolgere il processe {0 la fase del processo di competenza defla PA) nellambito della singola PA,
quale percenfuale di personale & impiegata nel processo? (Se It processo coinvolge Pattivita di pit
servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegate nel servizi'
coinvotti)

finc acirca it 20% =1

fine a circa il 40% =2

fine acirca il 60% =3

fing a circa o 0% = 4

finc a circa il 100% =8

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di.
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimente del danno:
nel confronti defla PA per la medesima tipalogia di evento o di tipologie analaghe? :
No = 1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corse degli ultimi anni sono stati pubblicati su giernali ¢ riviste arficoli aventi ad oggetto il medesimo
evento 0 eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
St sullastampalocale=2 S S .
81, sulla stampa nazionsle = 3
81, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato: 1
Criterio 4: impatto sullimmagine IR .
A quale livello pud collocarsi il rischio delleverto (Bvello apicale, intermedio, basso), owvero lai
posizienefl ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? :
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratare o funzionario = 2
a livello di dirfgente di ufficio non generale, ovvero pesizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d’'ufficio generale = 4
a livelio di capo dipartimento/segretario generale = 5 ;
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
{ = nessun impatto; 1= marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = seri; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4,25




scheda 6

Rilascio del permesso di costruire

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nefa colonna "Punteggi” sono un mero esempio
per cui devono essere personalizzati da ogni ente

?

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

li processo é discrezionale?

Nuo, & def tutto vincolato = 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

E' parziaimente vincolato solo da aiti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 4

E' altamente discrezionale = §

punteggic assegnato: 1
Criterio 2: rilevanza esterna
It processo produce effetii diretti all'esternc dellamministraziane di riferimento?
No, ha come destinatarie finale un ufficio interno = 2
S, it risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnata. 5

Criterio 3: complessita del processo

St trata di urt processo complesso che comporta it coinvolgimento di pid amministrazion! {esclusi &
confrodli) in fasi successive per il conseguimento del risuitato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, H processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3

8i, il processo coinvolge pitt di cingue amministraziont = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4; valore economico

Qual & l'impatio economico del processo?

Ha rllevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse:
di studio) = 3 :

Comporta 'affidamento di considerevoll vantagyi a soggetti estemi {es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5

Criterio §: frazionabilita del processo

H risu!tatd finale del processo pud essere raggiunto anche e;‘fét?l;é;nddﬁr:t;p[ﬁr:éi'ﬁ dl opéfqaiibhi df entita’
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesse risultato (es.
pluralita di afidamenti ridoti)?

No = 1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 8: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul precesso & adeguato a:
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato. 1

Valore stimato della probabilita. 2,33

0 = nessuna probabitita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5 = altamente prohabile.




Rilascio del permesso di costruire

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1. impatto organizzativo

Rispetio al totaie del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplics) competente
& svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Pattivita di pide
servizi nell'amblto della stessa PA occorre riferire ja percentuale al personale impiegato nei senvizi
coinvelti)

finoacircal 20% =1

fino a circa § 40% = 2

fino a circad 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

finoacircail 100% =5

puntegaio assegnato’ 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti & carico di:
dipendent (dirigenti ¢ dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimenta del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

1

Si=5

punteggio assegnate 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto It medesimo
evento o eventi analoghi? :

No =0

Non ne abbiamo memaoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Bi, sulla stampa nazionale = 3

8i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

punteggio assegnato. 0

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero fa
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nelforganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addstto = 1

a livello di callaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero pasizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sero; 5§ = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,92




scheda 7

Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

N.B.! i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio,

per cui devono essere personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Critert Punteggi

Criteric 1: discrezionalitd
il processo é discrezionale?
Ne, e del tutto vincolato = 1
E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolarl) = 2
E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 ‘
E' altamente discrezionale = 5 :

punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilpvanza esterna
i processo produce effetti diretti alfesterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinataric finale un ufficio interno = 2
Si, it risultato del processo & rivoito direttamente ad utenti ssterni = 5 i

- _punteggicassegnato, §

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il ceinvolgimento df pid ameinistrazioni (esclust i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risulato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, i procasso coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, i processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 :

punteggio asseghato 2
Criterio 4: valore economico
Qual é limpatto economico det processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1 i
Comperta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di nan particolare rilievo sconomico {es. borse.
di studio) = 3
Compuorta I'affidamento di considereveli vantagai a soggetti esterni (es. appalto) = §

punteggio assegnato 5
Critatio 5: frazionabilita del processo
i risultate finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita:
economica ridotia che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.:
pluralita di affidamenti ridotti}? :
No =1
Si=5

punteggio assegnata: 1
Criterio &: controlli :
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di confroflo applicato suf processo & adeguato a
netdralizzare i rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = t
Si, & malte efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, i} rischio rimane indifferente = 5

puntieggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita: 2,83

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poce probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativa

Rispetto ai totale del personale impiegato net singola servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambite della singola PA,
quale percentuale di personale & implegata nel processa? (Se H processo coinvolge l'attivita di pii
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire Ja percentuale al personale impiegato nei servizi
soinvolti)

fing a circa #§ 20% =
fino a circa 1 40% = 2

finoacirca il 60% =

fino a circa lo 80% = 4

finoacircad 100% =5

punteggio assegnatc 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degl ultimi cingue anni sono state pronunciate sertenze deila Corte dei Contf a cartco di:
dipendenti (dirigenti o dipendenti) delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno:
nei confronti delta PA per la medesima npologna di evento o di upangle analoghe?

No=9

Si=5

punteggio assegnato 1
I

Criteric 3: impatto reputazionhale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
evenio o eventi analoghi?

No=0

Non ne abblamp memoria = 1

&i, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa lacals e nazionale = 4

5i sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteygio assegnate% 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischic deflevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che Feventuale soggetto riveste neli'organizzazione & elevata, media o bassa?

a liveHo di addetio = 1

a livello di collaborators o funzionario = 2

a livelie di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale 0 posizione organizzativa = 3

4 livelie di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di cape dtpammentolsegretano generaie 5

punteggio assegnato: 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,54




scheda 8

Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici di qualungue genere

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio,
per cui devono essere personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il pracesso & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regofamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzigimente vincolato solo dallaJegge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente distrezionale = 5

punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
It processo produce effelfi diretti al'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato def processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5
punteggio assegnato 5

Criterio 3: compilessita del processo

Si tratta di un processe complesso che comporta it colnvolgimento di pilt amministraziont (esclusi i
conirolli) in fasi successive per It conseguimanto del risultato?

Neo, il processo coinvolge una sola PA = 1

5i, # processo coinvolge pilk di tre amministrazioni = §

i, i processo coinvolge pit di cingue amministraziani = 5

punteggio assegnato: 1

Criterio 4; valore economico

Qual & limpatio econamico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comperta lattribuziene di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolars rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 :

Comporta I'affidamento di considersvolt vantaggi a scggetti estemi (es. appalto) =5

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo N
Il risultato finale del Processo pud essere ragglunto anche effettuande una p[urahta di operazsonr di emrta
economica ridotta che, considerate complessivarente, alla fine assicurano lo stesso risuliato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

Ne =1

Si=

punteggio assegnato: 1

Criterio 8: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processe & adeguato a:
newdralizzare if rischio? :

8i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, i rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato: 1

Valore stimato della probabi!ité; 2,50

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabite; 5 = altamente prohabile.




Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché

attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1; impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere # processe (o la fase del processo di compstenza delia PA) nellambito delta singola PA,:
guale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivitd di pils:
servizi nelf'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fingacircal 20% =1

finoacircal40% = 2

finoacirca il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

finpacircail100% =6

punteggio assegnato: 1
Griterio 2: impatto economico
Nel corso degh ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carieg di
dipendenti (diriganti o dipendenti) delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie ansloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggatio i medesimo:
evento o eventi anafoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 :
punteggio assegnato’ 1
Criterio 4; impatio suilimmagine
A guale livello pud collocarst il rischio deffevento (livello apicale, intermedio, basso), owero Iai
posizionefil ruolo che 'eventuale saggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o hassa?
a livelio di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzienarip = 2
2 livelie di dirigente di ufficio non generale, ovverc posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livelio di capo dipartimento/segretario generale = §
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sero; § = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto: 3,75




scheda 9

Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio,
per cui devono essere personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri : Puntegyi

Criterio 1: discrezionalitd

I processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regalamenti, direttive, circolarl) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 4

E’ altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato. §
Criterio 2: rilevanza esterna
I processo produce effetti diretti allesterna dell'amministrazione di riferimenta?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5 :
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita de! processo

Si tralta di un processe complesso che cornporta # coinvelgimenta di pili amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? :

No, il progesso coinveige una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvoige pil di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato 3

Criterio 4; valore economico

Quat & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Pattribuzione di vantaggi a soggetti estermi, ma di non particolare rifievo economico (es. borse
di stadio) = 3 i

Comporia 'affidamento di consideravoli vantaggi a soggetti esterni (es. appaltc) = 5

punteggio assegnato 5

Criterio §: frazionabilita del processo

fl risultato finale del processo pud essere régglunto ancl'!e effettuando una plurailta di operazmm di entlta i
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano io stesso risultato (es
pluralita di affidamenti ridott)?

Ng = 1

Si=5

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controti

Anche sulfa base dellesperienza pregressa, Il tipo di controflo applicato sulb processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? :

Si, cosfituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2

§i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima pare = 4

No, it rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 4

Valore stimato della probabilita 4,00

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competante

a svoigere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelf'ambito della singola PA,
quate perceniuale di personale & impiegata nel processo? (Se if processo coinvolge Pattivitd di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre siferire la percentuale al perscnale impiegato nei servizi
coirvolti)

fino a circa il 20% = 1

fire a circa il 40% = 2

finc 4 circa il 60% = 3

fincacircalo80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio gnato 2
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degh ultimi cihque anni sono sfate pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di;
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA 0 sono state pronunciate sentenze di risarcimento det danno:
nei confronti della PA per la medesima tipolegia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni seno stati pubblicati su glomnali o riviste articoli aventi ad oggetto if medesimgo
avento o avenii analoghi?
No=0
Non ne abbiame memoria = 1
&i, sulla stampa locale = 2
&4, sulla stampa nazionale = 3
8}, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulka stampa, locale, nezionale ed internazionale = 5
punteggio assegnatoc 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud coliocarsi il rischio delfevento (livello apicale, intermedic, basso), owero Ia}
posizionefl ruoio che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa? :
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore ¢ funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvera posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a fivello di dirigente d'ufficic generale = 4
a livello di capo dipartimento/segrefario generale = 5 :
punteggio assegnato. 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
G = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = seric; 5 = supetiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto 7,00




scheda 10

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio,
per cui devono essere personalizzati da ogni ente

1. Valutazione dela probabilita

Criteri : Puntepgi

Criterig 1: discrezionalita

§l processo ¢ discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E’ parzigimente vincolate dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

£’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmenie vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = §

punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
il processo produce effetti diretti all'esterno delflamministrazione di riferimenta?
Ng, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, H risuliato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 :
N punteggio asseghato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si fratta di un processe complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi |
controfli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Na, il processo coinvoige una sala PA =1

Si, il processo coinvolge pit di fre amministrazioni = 3

Si, it processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = §

punteggio assegnato 3

Criterio 4: valore economico

Qual & {'impatio economico def processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comgporta 'aftribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse:
di studic) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggettt esterni (es. appaito) = 5

punteggio assegnatai &

Criterio §: frazionabilita del processo

H risultato finale del processo pud essers raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita;
economica ridotta che, considerate complessivamente, aila fine assicurano lo stesso risultato {es..
pluralitd di affidamenti ridott)? :

No =1

Si=5

punteggio assegnato 5

-Ei:it'efrio [H c&ﬁtrdiﬁ

Anche sulla base delfespetienza pregressa, it tipo di controflo applicato sul processo & adeguato a
neulralizzare il rischio?

8I, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

31, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

81, ma in minima parte = 4

No, it rischio imane indifferente = 5

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 3,83

0 = nessuna probabifitd; 1 = improbahbite; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispette al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita arganizzativa semplice) competante
a svolgere il processo (o la fase det processo di competenza della PA) neffambito della singota PA,:
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Pattivitd di pil:
senvizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi:
coinvoiti)

fino a circa il 20% = 1

finc a circa il 40% = 2

fino a circa 11 60% = 3

fine a circa lo 80% = 4

fincacicail 100% =5

punteggio assegnato 2

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degh ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conii a carico di:
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipalogie analoghe?

Notq s e e e

Siz§

punteagio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoll aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=D

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatta sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delf'evento (livello apicale, intermedio, basse), owvero la:
posizionefll ruclo che 'eventuale soggetto riveste nell'erganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livelio di collaboratore o funzionario = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a fivello di dirigente d'ufficio generale = 4 .
a livelio di capo dipaimento/segretaric generale = 5

punteggio assegnato. 3

Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 6,71




Scheda 14

Gestione delle sanzioni per violazione CDS

N.B.. i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” seno un maro esempio, per cui devano essere
personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionaliti

il processo & discrezicnale?

No, & del tutto vincolato = 1

£ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regalamenti, direttive, circotari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parziglmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Hl processo produce effetti diretti all'esterno deil'amministraziona di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2
§i, it risultato del processo & rivolio direttamente ad utenti estemi = 5
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comparta i coinvelgimento di pitt amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

i, if processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, H processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = §

punhteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & impatto ecanomice del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interma = 1
Comporta l'atiribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di hon particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comparta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi {es. appalto) = 5

punteggio assegnato 3

Criterio &: frazionabilita del processo

1l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entity
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano Jo stesso risultate (es.
pluralita di affidementi ridottiy?

No=1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlii

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, it tipo di contrallo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

St, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Ng, il rischio imane indifferente = §

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,17

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabite; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singalo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il pracesso (o la fase del processo di competenza della PA) nelftambite della singola PA,
guale percentuale di personale & impiegata nel processa? (Se il processo coinvoige Fattivitd di pidl
servizi nefl'ambite della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei senvizi
coinvoltl)

fino a circa if 20% = 1

finc a circa it 40% = 2

fincacircait 60% =3

fina acircalo 80% = 4

fino a circa il 100% = &

punteqgio assegnato 2
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti 2 carico di
dipendenti (dirigenti o dipendentf) defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimanto del dannc
nei confronti della PA per la medesima tipolegia di evento o di tipelogie analoghe?
No=t
8i=5§
punteggio asseghato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giernali o riviste articoli aventi ad oggetto if medesimo
avento o avent analoghi?
No=0
Nen ne abbiamoe memaoria = 1
8i, sulla stampa locale = 2
Si, suila stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale & nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 8
punteggio assegnato 1
Critetio 4; impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi # rischic delfeventa (livelio apicale, intermedic, basso), owero la
posizionefil ruclo che Peventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livella di dirigente di ufficio non generale, owaro posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale =4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = §
punteggio assegnhato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
G = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio; § = supetiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva det rischio = probabilita x impatto 3,79




Scheda 17,

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

N.B.. i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi® sono un mero esempio,
personalizzati da ogni ente

per cui devono essere

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionaiita

il processo & discrezionale?
Ne, & dal tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regelamenti, direttive, circolarl) = 4

E' allamente discrezighale = 5§

punteggio asseqnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il progesso produce effetti direttt all'esternc dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, I risultato def processo & rivolto direttamente ad utent] estemi = 5

punteggio assegnato|

Criterio 3: complessita del processo

81 tratta di un processo complesso che comparta il coinvalgimento di pil amuministraziont {esclusi i
confrolli) in fasi successive per it conseguimento del risuitato?

No, il precesso coinvolge una sola PA =1

St it proceséo‘coinvoige pite di tre amministrazioni =3

Si, il processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = 5

__ punteggio assegnato]

Griterio 4: valore econontico

Qual & 'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non parficolare rilievo economico = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi {es. mancata riscossione/sollecito) =
5

punteggio assegnato

Criterio 8: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni di entita
sconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano Io stesso rsultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si= 5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base delfesperienza pregressa, il tipo di controflo applicato sul processo & adeguato 2
neutralizzare it rischio?

3i, costituisce un efficace strumento di neufralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima pate = 4

No, it rischic rimane indifferente = 5§

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

217

0 = nessuna probabilits; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabite; 5 = altamente probabile.




Gestione ordinaria delie entrate di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto arganizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o fa fase del processo di competenza defia PA) nellambito delia singofa PA,
guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivita di pio
servizi nelfambitc della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel senvizi
coinvoiti}

fino a circa i 20% =1

fino & circa # 40% = 2

fino a circa # 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa i 100% = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze delia Corte dei Conti a carice di
dipendenti (dirigentl o dipendenti} della PA o sone state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipoiegie analoghe?
No =1
Si=5
e e e D e punteggio assegnato, L -
Criterio 3. impatto reputazionale
Nel corso degii ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetio il medesimo
evento 0 eventf analoghi?
No =40
Non ne abhiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla starmpa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 4]
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collecarsi il rischio dellevento fivelle apicale, intermedic, basse), ovvero la
posizionedit rucla che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario =2 - e
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvere posizione apicale o posizione orpanizzativa = 3
& livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
G = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 217




Scheda 1.4

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

N.B.. | numern che abbiamo inserito nella colonna “Punteggi® sono un mero esempio, per cui devono essere

personalizzali da ogni ente

1. Valutazione delia probabhilita

Criteri __ Punteggi

Griterio 1: discrezionalita
It processo & discrezionale? e B
No, @ del tutto vincolata = 1 -
£ parzigimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circotari) = 2
£' parziaimente vincolato solo dalia legge = 3
E' parzialmenie vincolaio solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionzle = 5

punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna
I processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimenta?
No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2
Si, # risutate del processo & rivolto direttamente ad utentt estemi= 5 o o N

' ] o punteggio assegnatol &
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta i coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimenta del risultato?
No, it processo coinvoige una sola PA =1 o L L
Sa it processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3 } T
Si, il processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = 5
N ORI punteggio assegnato| 1

Criterio 4: vaiore gconomico
Qual & Pimpatto economico del processo?
Ha rilevanza esciusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggn a soggettu estemni, ma di non part;calare rilievo economico = 3
Compaoria 'affidamente di considerevoli vantapgi 2 soggetti estemi (es. pagamento solerte) = §

punteggio assegnato 5
Criterio §: frazionabilita del processo
it risultato finale del processe pud essere raggiunto anche effettuande una pluralitd di operaziont di entita
eccnomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine agsicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti}?
No = 1
Si=5

el __..______ punteggio assegnato 5_ -

Criteric 8: confrolli
Anche sullz base delfesperienza pregressa, if tipo di contralio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare # rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
8i, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa det 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = puco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5 = altamente probabite,




Gestione ordinaria delle spese di hilancio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio (uniti organizzativa semplice} competente
a swolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singofa PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se if processo coinvolge [attivita di pid
servizi neli'ambito della slessa PA occorte riferire la percentuaie al personale impiegato nei servizi
coinveltl)

finoacircail 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa 1 60% = 3
fino a circalo 80% =4

finoacircatl 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economito

Nel corso degli ultimi cinque anni sone state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti defla PA per la medasima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: Impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbiicati su glornali o riviste articcli aventi ad oggetto it medesimo
evento o eventi analoghi?
Na=G e e e e oo -
Nan ne abbiamo memaoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
3i, sulla stampa locale e nazionale = 4
&1 sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
e e e oo Punteggic assegnato _e
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello puo caliocarsi il rischia dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livelo di dirigente di ufficio non generale, ovverc posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
— - __punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglig; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,33




Scheda 1/,

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

N.B.. | numeri che abbismo inserifo nella colonna "Punfeggi” sono un mero esempio, per cui devono essere

personalizzati da ogri ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteqgi

Critetio 1: discrezionalita
Hl processo ¢ discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parziatmente vincolato dalia legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
£’ parzialmente vincolato sclo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolaments, direttive, circolari) = 4
E' aitamente discrezionale = 5

punteggio gnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
il processo produce effetti direltl alPestemo dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinataric finale un ufficio Interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi= 5

punteggio assegnato &
Criterio 3: complessita del processo
Si trafta di un processo complesso che comporta if coinvolgimento di pili amministrazioni {esciusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultatn?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
S, it processo coinvolge pid di fre amministrazioni = 3
i, it processo ceinvolge pill di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato 4
Criterio 4: valore economico
Qual & fimpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1
Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico = 3
Comporta Faffidamento di considerevol vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato 4
Criterio 5: frazionabilita del processo
i risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso risultato?
No=1

punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il fipo di controlio applicato sul processe @ adeguato a
neutralizzare il rischio?
S5, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace =2
Si, per una percentuale approssimativa det 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 3,33

0 = nessuna probabifita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti e verifiche dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd erganizzativa semplice) competente
a svolgere it processo (o la fase del processo di competenza delta PA) nell'ambito delta singola PA,
quate percentuale di personale & implegata nel processo? {Se il processe coinvolge Fatlivita di pid
servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

finc a circa H 20% = 1§

fincacircail40% =2

fino a circa it 60% = 3

fino a circa lo B0% = 4

finoacircaii100% =5

punizggio assegnato 1
Criterio 2; impatte economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze defla Cone dei Conti a carice di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimentc del danno
nei confronti delfa PA per la medesima tipologia di evento o di ipologie analoghe?
No=1
Si=5
punteggio assagnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
eventa o eventi anatoghi? —_ . — -
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
S, sulla stampa locale = 2
54, sulla stampa nazionalg = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulia stampa, locale, nazionale ed intermazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A guale livello pud coliocarsi it rischio dellevento {livello apicale, intermedio, basso), owero Ia
posizionefil ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alivelo d addetio=1 " oot e e e R
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a liveilo di dirigente di ufficio non generale, ovvere posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,17




Scheda 15

Accertamenti con adesione det tributi locali

N.B.: | numeri che abbiamo inserito nella colonna “Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere
personalizzali da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Griteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

I processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolata = 1

E' parziaimente vincotato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolarl) = 2

E’ parziaimente vingolato solo dalla legge = 3

E' parziaiments vincolato solo da atti amministrativi (regalament, diretlive, circolari) = 4

E" altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato §
Criterio 2: rilevanza esterna
il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di rferimenta?
No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esiemi=5
punteggio assegnato 8

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processe complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni {esclusi |
controtli) in fasi successive per it conseguimenta del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, it processo coinvolge piG di tre amministrazioni = 3

Si, it processo coinvelge pib di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & Fimpatto economico del processs?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo econemico = 3

Coinporta f'affidamente di considerevoll vantagg: a soggetti estemi (es, mancata sanzions) = 5

punteggio assegnato 8

Criteria 5: frazipnabiiits del proces‘so'

It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operazioni di entita
sconomics ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risullato?

No=1
8i=5

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controfti ) ) ' o
Anche sulla base del'esperienza pregressa, i tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2 .
Si, per una percentuale approssimativa det 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4

Nao, i rischio imane indifferente = 5

punteqgic assegnato 2

Valore stimato della probabilita 3,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molio probabile; 5 = atamente probabile.




Accertamenti con adesione dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale Implegate nel singole servizio {unitd organizzativa semplice) competents
a svolgere il processe (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambite della singola PA,
guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nef'ambite della stessa PA occorre riferire fa percentuzle al personale impiegato nei servizi
coinvolt)

fino a circa iF 20% = 1

fincacircail 40% = 2

fincacircail 60% = 3

fino acircalo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato

Criteric 2: impatio economico

Mgl corso degli ultimi cinque anni sono state pranunciate sentenze della Carte dei Conti 2 carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per 1a medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: irnpatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono statf pubblicati su glomali o riviste articoli aventi ad oggetto if medesimo
evento o everti analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memosia = 1
Si, sulla stampa locale = 2
8ij, sulla stampa nazionale = 3
St, sulla stampa locale ¢ nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggic assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale fivello pub collecarsi il rschic dell'evento ({livelle apicale, intermedio, basso), owero fa
pasizionefit uolo che Peventuale soggetto riveste nelforganizzazione & elevata, media o hassa?
a livello di addetio = 1
4 livello di collaboratore o funzionario = 2
a livelte di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livelle di dirigente d'ufficic generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggic assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto;, ¥ = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto 4,79




Scheda %5

Pratiche anagrafiche

N.B.. i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi® sono un mero esempio, per cui gdevonc essere

personalizzali da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterlo 1: discrezionalita
i processoe & discrezionale?
No, & detttto vincolato=4_ — S
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolament], direttive, circolar) = 2
E' parzialmente vincolato sofo dalla legge = 3
E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolament;, direttive, circolari) = 4
E' allamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
i processo produce effetti diretti al'esterno dell'amministrazione di riferimentg?
No, ha come destinatario finale un ufficio intema = 2
Si, it risultato del processo & rivolte direttaments ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 8
Criteria 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comparta il coinvelgimerito di pilt amministrazioni {esclusi |
controdli) in fasi successive per if conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
5i, il processo coinvolge pilk di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnatc 1
Criterio 4: valore economico
Qual ¢ 'impatio economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comparta I'attribuzione di vantaggi a soggett! esterri, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studic} = 3
Comporta f'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi {es. appalto) = 5
e punteggio assegnato; 3
Criterio 5; frazionabilita del processo
[ risuato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuande una pluralita di eperazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralitd di affidamenti ridotti)?
No=t
8i=8§

punteggio assegnato 1
Criterio 6; controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato &
neutralizzare i rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima pare = 4
No, # rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 2

Valore stimato della probabilita 217

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = prababile; 4 = molo probabile; 5 = altamente probabile.




Pratiche anagrafiche

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo_

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competents
a sveigere it processo (o ia fase del processo di competenza defla PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se it processe coinvolge lattivitd di pi
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

finoacircall 20% =1

fino a circa i1 40% = 2

fino a circa it 0% = 3

fino a circa o 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato 1
Criteric 2: impatto economico
Nel corso deghl ultiml cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento def danno
nei confront! della PA per s medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1
Si=5
punteggio asseghato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degh ultimi anni sono stati pubblicati su giomnali a riviste articoli aventi ad oggetto il medesima
evento ¢ eventi analoghi?
No=0
Nen ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2 -
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 4
Criterio 4: impatto sull'immagine N . B
A quale fivello puo collocarsi il rischio dell'evento (ivello apicale, intermedio, bassa), ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livelic di addettp = 1
a livelio di collaboratore o funzionaric = 2
a livelto di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livelto di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda <

Documenti di identita

N.B.. i numeri che abbiama inserito nefla colonna *Punteggi” sono un merc esempio, per cui devono essere

parsonalizzati da ogni enfe

1. Valutazione della probabilita

Criteri N Pﬁniegéi

Criterio 1: discrazionaliti
Hl processo & diserezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circotari) = 2
E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altarnente discrezionale = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna T T T
I processo produce effetti diretti ail'esterna dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processe -
Si tratta di un processo complesso che comporta it colnvelgimente di pii amministrazioni {esclusi i
controfli} In fasi successive per il conseguimeanto del rsultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
&, it processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
S, it processoe coinvolge pid di cingue amministrazioni = §

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valorg stonomico
Qual & Fimpatto sconomico del processo?
Ha ritevanza esclusivamente interna = 1
Comporta {'attribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particotare rilieve economico (es. barse
di studio} = 3
Comporta 'affidamento di consideravoli vantaggi a soggetti estemi {es. appalto) = 5

puntepsio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilit del processo
it risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralith di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alfa fine agsicurano lo stesso risultate {es.
pluralita di affidamentt ridotti)?
No=1
Si=5

s — punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dei'esperienza pregressa, il tipo di controlic applicato sul processo & adeguato a
neufralizzare il rischio?
8i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
5i, @ molto efficace =2
Si, per una percenfuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = §

punteggic assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,00

0 = nessuna probabifita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5 = altamente probabite.




Documenti di identita

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambite della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'atfivita di pit
senvizi nell'ambito della stessa PA accorre riferire Ja percentuale al personale impiegato neil servizi
coinvoltl)

fino a circa i 20% = 1

fino & circa il 40% = 2

finoacircait 60% =3

fino a circa lo B0% = 4

fino a circa it 100% = &

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degh ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento ded danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evente o di tipologie analoghe?
No = 1
Si=5
punteggio agsegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degh ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
evento o eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale =2 — S e - _ .
Si, sulla stampa nazionale = 3
51, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazicnale = 5
punteggio assegnato 1]
Criteric 4: impatto sullimmagine it e, N A
A quale livello pud collocarsi il rischio deil'evento (livello apicale, intermedio, basse), owero la
posizionsfi ruolo che Peventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media ¢ bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, owvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a fivello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione compliessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Schedai &

Raccolta e smaitimento rifiuti

N.B.. i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punfeggi” sono un mero esempio, per cui devono essers
personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

Na, & del tutto vincolato = 1

£’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regofamenti, direttive, circolari) = 2

£ parziaimente vincolato solo dalla fegge = 3

£ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi regolamenti, direttive, circolari) = 4

E* altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo preduce effetti diretti alfesterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2
Si, #l risultato del processao & rivolio direttamente ad ttenti estemi = 5
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

5§ tratta di un processo complessa che comporta il colnvolgimente di pill amministrazion {esclusi i
controlfi) in fasi successive per il conseguimento def risuftato?

Nag, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo colnvoalge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual é l'impatto economica del processo?

iHa rilevanza esciusivamente interna = 1

Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti estermi, ma di non particolare rilieve econemico (es. borse
di studio) = 3

Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a seggetti estemi {es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5

Criterio &: friiiﬁ;iwiﬁi!'itéﬂaaibrocesso ‘

H risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuande una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, afla fine assicurano o slesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=§

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlii

Anche sulla base delfesperienza pregressa, il tipo di contrglio applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare i rigchio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnaio 5

Valore stimato della probabilita 3,67

0 = nessuna probabiita; 1 = improbabite; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moite probabite; 5 = aitamente probabile.




Raccolta e smaltimento rifiuti

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa samplice} competente
a svolgere it processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se if processo cainvolge Pattivita di pis
servizi nelflambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvoltl}

fino a girca il 20% = 1

fino a circa H 40% = 2

finoacircail 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fincacircail 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze defla Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nel confronti della PA per 1z medesima tipologia di evento o di tipologie anatoghe?
No =1
Si=5

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso deghi ultimi anni sono stati pubblicati su giornall o rviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
avanto ¢ eventi analoghi?
No=0
Nen ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa jocale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggic assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rschie delfevento {livello apicale, intermedio, bassc), owero Ia
posizionefil ruolo che F'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a Hvello di addetto = 1
a fivello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, owvero posizione apicale o posizions organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo diparttimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato a

Valore stimato dell'impatto 1,25
G = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
4,58

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto




Schedaq

Gestione del protocolio

devono essere personalizzati da ogni ente

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella cofonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui

1. Valutazione della probabilita

Critert Punteqgi
Criterio 1: discrezionalith
it processo € discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalia legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato sofo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, direatari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternc dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interna = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utentj esterni = 5
punteggio assegnato 2
Criterlo 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i
controdli) in fast suctessive per il conseguimento del risultato?
Nog, il processo coinvolge una sala PA = 1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazigni =3
81, 1l processo coinvelge piv 4i cinque amministrazion! = § ' )
punteggic assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 . ; e
Compaorta 'atiribuzions di vantaggi 2 soggetti estemi, ma di nen particolare rilievo economico (es. borse o i
di studio) = 3
Comporta {'affidamento di censiderevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalta) = 5
punteggio assegnato 1
Criteric §: frazionabilita del processo
Il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamante, alla fine assicurano o stesso risultate (es.
pluralita di affidamenti ridottiy?
No = 1
Si=5
punteggic asseghato 1
Criterio 6: controfli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, if tipo di controilo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzars i fischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
5i, & moito efficace =2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggic assegnato 1
Valore stimato della probabilita 1,17

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabite; 4 = molfo probabile; 5 = altamente prababite.




Gestione del protocollo

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere ii processo (o 1a fase del processo di competenza della PA} nelfambite della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattiviea di pin
servizi nelf'ambito della stessa PA occorre riferire 1a percentuale al personale impiegato nei servizi
coinveltl)

fino a circa 1 20% = 1
fino aclrca d 40% = 2

finoacircalB60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% = 5

punteggio assegnato 1

Critetic 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti @ carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per 1a medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=§

punteggio assegnato 1

Criterio 3; impatto reputazionale

Nel corsc degli ultimi annt sono stati pubblicati su giornali o riviste articali aventi ad oggetio i medesimo
evenio ¢ eventi analoghi?

No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
5i, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato G

Criterio 4; impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delleventa divello apicale, ntermedio, basso), ovvero Ia
posizionefil ruoko che Feventuale soggeto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livefio di addetto = 1

4 livello di collaborators o funzionario = 2

a livelle di dirigente di ufficio non generale, ovvero pasizione apicale o posizione organizzativa = 3

p— o e e et o]

a fivello di dirigente d'ufficio generale = 4

a fivello di capo dipartimentalsegretario generale = 5

punteggio assegnato 1

Valore stimato dell'impatto 0,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minere; 3 = soglia; 4 = serlo; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 0,88




Scheda /()

Organizzazione eventi

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nelfa colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui

devono essere personalizzali da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalitd

it processo & discrezionale?

No, & def tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti armministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' alfamenie discrezionale = 5

punteggio assegnaio

Criterio 2: rilevanza esterna

H processo produce effetti diretti all'esterna deil'amministrazione di riferimentg?

Nao, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

i, it isultato del processo & rivolto direttamente ad utent! estemi = 5

punteggio asseghato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultata?

No, § progesso toinvolge una sola PA =1

Si, # processo coinvolge pill di tre amministrazioni=3

Si, il processo coinvolge pili di cinque amministrazion = &

punteggio assegnato

Criteric 4: valore economico

Qual & l'impatio economico del processa?

Ha rilevanza esclusivamente Interna=t e,
Comporta Patfribuziene df vantaggi a soggetti esterni, ma di non parficolare rilieve economico (as. borse
di studia) = 3

Comporta {affidamento di considerevoll vantaggi a soggetti estemi (es. appalte) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilitd del processo

Il isuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralitd di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criteric &: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neujralizzare # rischio?

Si, costiluisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

8i, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, Il rischic rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

2

Valore stimato della probabilita

3,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Organizzazicne eventi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1; impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processe (o la fase del processo di competenza della PA} nelfambito dalta singola PA,
quale percentuale di personale ¢ impiegata nel processa? (Se il processo coinvoige Fattivitd di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
ceinvoltl)

fing a circa il 20% = 1

fing a circa il 40% = 2

fino a cirga i1 60% = 3

finoacircalo80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sonc state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la madesima tipologia di evento ¢ di tipologie anatoghe?
No =1
8i=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3! impatto reputazionale
Nel corso deghi ultimi anni seno stati pubblicati su giomali o riviste articoll aventi ad oggette il medesimo
evento o gventi analoghi?
No=0
Non ne abbismo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
5i, sulla stampa logale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato ¢
Criterio 4: impatto sulf'immagine
A quale livelo puG collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassoc), owverc Ia
posizionefil ruolo che l'evertuale soggetto riveste nelforganizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a jivello di colaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, awera posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livelle di dirigente d'ufficio generale = 4
a livelic di capo diparimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,75




Scheda l 4

Rilascio di patrocini

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cti
devono essere personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

I processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalfa legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = §

punteggio asseghato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
1l processo produce effett diretti all'esterna dell'amministrazione di riferimanto?
No, ha corne destinatario finale un ufficic intemo = 2
Si, il isultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnatc 5

Criterio 3: complessita dei processo

Si fratta di un processo complesse che comporta # coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi
controlli) ins fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, it processo coinvolge una sola PA = 1

5, it processo coinvolge pil di tre Aamministrazioni = 3

Si, if processe coinvolgs pill di cinque amministrazion) = &

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & 'impatto economico def processo?

Harlevanza esclusivamente interna=1
Comporia 'alitibuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare rilievo economico (es. horse

di studio) = 3

Comporia l'affidamento di considerevoli vantaggi a seggetti estemi {es. appalto) = 5

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilith del processo

H risultato finale del processo pud essers raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alia fine assicurano lo stesso risultato (e5.
pluralitd di affidamenti ridott)?

No=1

8i=5

punteggio assegnato 1

Criterio 8: controlli

Anche sulla base del'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicate sul processo € adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazions = 1

Si, & molto efficace = 2

8i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4

Na, d rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 2

Valore stimato della probabilita 2,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5 = altamente prababile.




Rilascio di patrocini

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semptice) competente
a svolgere it processe (o la fase del processo di competenza della PA) nelfamibito delia singola PA,
quale percentuale di personale ¢ impiegata nel processo? (Se il processo coinvalge Fattivita di pid
servizi nelambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvalti}

fino a circa B 20% = 1

fino a circa it 40% = 2

fino a circa | 0% = 3

finc & circa lo 80% = 4

fincacirca it 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Ne! corso deghi ultimi cingue annhi sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carice di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimente del danna
nei confronti defla PA per la madesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso deghi ultimi anni sono statt pubblicati su giomali o riviste articoli aventt ad oggetto it medesimo
evento o eventi analoghi?
Ne=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
5i, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale fhivello pud collocarsi il rischiv delfevento (livello apicale, intermedio, basso), owerc la
posizione/il ruclo che Feventuale soggetto riveste nelorganizzazione & elevata, media ¢ bassa?
a livello di addetio = 1
a livello di collaboratere ¢ funzionario = 2
& livello di dirigente di ufficia non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficic generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = setio; 5 = superiors
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto 3,33




